

旅美爱国华人在美国 筹建日本侵华浩劫纪念馆

一批旅美爱国华人近几年在美国积极筹建日本侵华浩劫纪念馆,以纪念在日本侵华战争中牺牲的3500万同胞,并将日本侵华滔天罪行和中国人民在战争中蒙受的深重苦难,呈现于美国主流社会与全世界公众之前。

有感于犹太人受纳粹德国迫害的史实在欧美各地有不少纪念馆展览,而中国人受日本侵略,被残酷杀害、奴役、凌辱的历史,却没有完整的纪录和展览被各国了解,甚至在美日本人还出资数万美元在洛杉矶为珍珠港事件后被迫离开海岸的旅美日侨建立纪念馆,美国日本侵华研究学会和抗日战争史实维护会,联合居美爱国华人,于1998年发起筹建日本侵华浩劫纪念馆,英文名为:Chinese Holocaust Museum of the United States。

日本侵华浩劫纪念馆筹建工作几年来取得不少进展。日本侵华浩劫纪念馆筹备委员会在海外华人中积极筹募捐款。爱国华人华侨积极踊跃捐款,有的华人担任收集史料,有的自愿承担美术设计工作,有的捐献画作。旧金山纪念馆馆址初步选定在旧金山湾区珍宝岛。纪念馆筹委会向旧金山市政府申请馆址。旧金山市市长勃朗和珍宝岛行政主任安马利,批准提供珍宝岛一座建筑物修建纪念馆。

近几年,围绕兴建日本侵华浩劫纪念馆,筹委会还在美举办展览会、学术讲座、学术研讨会等多项活动。纪念馆筹委会负责人、著名华人历史学家吴天威教授和旧金山日本侵华浩劫纪念馆馆长熊炜博士还为将中国抗日战争和日本侵华暴行的内容编入美国高

中第二次世界大战史教科书作努力。吴天威和熊炜曾分别致信美国前总统克林顿和加利福尼亚州政府提出这一要求。吴天威还致信美国总统布什,要求他督促日本承担战争责任,并协助解决第二次世界大战期间被日本抓捕和奴役的中国劳工对日索赔问题。

吴天威和熊炜等人积极与国内联系,在美兴建日本侵华浩劫纪念馆的筹备工作得到国内许多单位的支持。卢沟桥中国人民抗日战争纪念馆、日本侵华南京大屠杀遇难同胞纪念馆,辽宁省九一八事变纪念馆和哈尔滨“七三一”细菌部队罪行陈列馆等单位,愿复制馆藏,为在美国筹建的日本侵华浩劫纪念馆提供展品资料。一些图片已在美举办过展览。前上海市长徐匡迪,2000年12月14日曾会见吴天威,支持在美国筹建日本侵华浩劫纪念馆,并写信给与上海市结为姐妹城市的旧金山市市长勃朗,表示对兴建这一纪念馆的支持。东北中山中学校友会决定在国内筹款100万元人民币,支持这一纪念馆的兴建。据吴天威介绍,中央人民广播电台、中国国际广播电台、中央电视台允为在美兴建日本侵华浩劫纪念馆,向全国及海外华人及酷爱和平的国际人士募款。中国人民抗日战争纪念馆愿为在美筹建这一纪念馆代收捐款。今年5月3日,沈阳成立“日本侵华浩劫纪念馆中国东北支援会”,开始帮助筹募建馆经费。北京中国人权发展基金会已决定将在美兴建日本侵华浩劫纪念馆列为该会宣传节目之一。

在美兴建日本浩劫纪念馆的活动也得到中国台湾爱国人士的支持。台湾金禾出版社社长郭俊渊为兴建纪念馆捐助1万美元。

今年7月,在纪念七七事变65周年之际,新近成立之华盛顿日本侵华浩劫纪念馆与旧金山日本侵华浩劫纪念馆联合成立“日本侵华浩劫纪念馆兴建会”,该会以中国抗日战争史学会名誉会长白介夫、美国的陈香梅、中国台湾的梁肃戎为名誉会长,吴天威任会长。该会将进一步筹备和推进在美建立日本侵华浩劫纪念馆的工作。

(曾景忠)